高雄市立高雄高級中學96學年度第二學期期末考 基礎化學科試卷

說明：1.答案卡需詳細填寫個人班級、座號及姓名，並以2B鉛筆正確劃記，否則按
       情節輕重扣分。

      2.範圍：南一版第四章~第五章。
一、單選題(40%)

	說明：第1至第20題，每題選出一個最適當的選項，劃記在答案卡之選擇題答案區。每題答對得2分，答錯不扣分。


1.將澱粉製成酒精的過程中，不會出現下列何種物質？

   (A)果糖  (B)麥芽糖  (C)葡萄糖  (D)糊精。

2.人工甜味劑中的阿斯巴甜其化學結構與下列何種物質相似？
   (A)蛋白質　(B)脂肪　(C)維生素　(D)醣。
答案：
A
3.下列何者不是聚合物？ (A)血糖  (B)特夫綸  (C)纖維素  (D)去氧核糖核酸(DNA)。

4.當奈米級二氧化鈦(TiO2)受到特定波長(387.5nm)之紫外光照射時，能將空氣中的氧分
子和水分子分別轉變成化學活性很大的氫氧自由基及超氧陰離子，而這兩種物質可將有
害的有機物分解產生二氧化碳和水，試問此兩種物質的化學式為下列何者？  

   (A)·OH、O2－ (B) OH－、O2－(C) OH－、O2－ (D)·OH、O2－。
5.達克龍的原料是？ (A)己二胺與己二酸(B)對苯二甲酸與乙二醇(C)苯乙烯(D)丙烯月青。
6.阿司匹靈是脂溶性的，人體非常容易經由胃壁吸收，當服用過量的阿司匹靈，可以用
 酸-鹼中和原理立即灌入大量稀釋的小蘇打（碳酸氫鈉）水急救，那麼阿司匹靈應該是下 

 列哪一種酸鹼性？　(A)強鹼　(B)弱鹼　(C)弱酸　(D)強酸。
7.下列關於電池正負極的標示，何者錯誤？
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8.下列醣類【(１)葡萄糖；(２)澱粉；(３)麥芽糖；(４)纖維素】之分子量大小順序何者
正確？ (Ａ)(１)＞(２)＞(３)＞(４)　(Ｂ)(４)＞(３)＞(２)＞(１)　
        (Ｃ)(４)＞(２)＞(３)＞(１)　(Ｄ)(２)＞(４)＞(３)＞(１)。
9.蔗糖（分子量＝342）3.42　克及澱粉（原子量＝162×整數）3.24　克的混合物，完全
水解後可得葡萄糖(G)及果糖(F)各多少克？　        (Ａ)　G＝7.20，F＝0　
   (Ｂ)　G＝5.40，F＝1.80　 (Ｃ)　G＝4.5，F＝1.71　 (Ｄ)　G＝1.80，F＝5.40。
10.(甲)　PS—塑膠餐盒；(乙)　PVC—雨衣；(丙)　PET—寶特瓶；(丁)　PE—鍋鏟；(戊)塑膠玻璃—隱形眼鏡；(己)尿素甲醛樹脂—塑膠袋；(庚)　耐綸-66—網球拍線。上列關於聚合物的應用，何者正確？(Ａ)(甲)(乙)(丙)(丁)(己)　 (Ｂ)(甲)(乙)(丙)(戊)(庚)　  

   (Ｃ)(甲)(丙)(丁)(戊)(庚)　(Ｄ)(甲)(乙)(丁)(戊)(己)。
11.某人因攜帶禁藥被警察逮捕，試問其所攜帶物質可能是下列物質中的哪幾種？
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   (Ａ)(甲)(丙)(丁)(戊)　(Ｂ)(甲)(丙)(己)(庚)　(Ｃ)(甲)(乙)(丙)(丁)　 

   (Ｄ)(甲)(丙)(戊)(己)。
12.下列有關藥物的敘述，何者正確？　(Ａ)磺胺是止痛劑　
   (Ｂ)阿司匹靈是安眠藥　(Ｃ)抗生素是消炎藥　(Ｄ)盤尼西林是制酸劑。
13.下列有關乾電池的敘述何者不正確？　
   (A)以碳棒為陽極　(B)陽極反應為Zn→ Zn2＋＋2e－　
   (C)電解質為MnO2、NH4Cl和ZnCl2的混合物　(D)在電解質中加入澱粉來增加稠密性
14.臺灣的石化工業，在輕油裂解方面進行到第幾輕廠？
   (A)四輕　(B)五輕　(C)六輕　(D)七輕

15.  EQ \s(235, 92)U＋ EQ \s(1,0)n → X＋ EQ \s(92,36)Kr＋3  EQ \s(1,0)n，X為下列何者？　
   (A)  EQ \s(141, 56)Ba　(B)  EQ \s(92,36)Kr　(C)  EQ \s(103, 42)Mo　(D)  EQ \s(131, 50)Sn
16.鉛蓄電池在放電過程中　(A) PbO2之量增加　(B) Pb2＋被氧化為Pb4＋　
   (C) SO42－同時向陰極及陽極移動　(D)水和硫酸濃度都減少
17.下列物質溶於水，其反應式分別為：
NaCl(s)　→　Na＋(aq)＋Cl－(aq)　
[image: image3.wmf]D

H＝4.0　kJ∕mol

CaCl2(s)　→　Ca2＋(aq)＋2Cl－(aq)　
[image: image4.wmf]D

H＝－82.8　kJ∕mol

NH4NO3(s)　→　NH4＋(aq)＋NO3－(aq)　
[image: image5.wmf]D

H＝26.2　kJ∕mol

MgSO4(s)　→　Mg2＋(aq)＋SO42－(aq)　
[image: image6.wmf]D

H＝－91.0kJ∕mol

（分子量：MgSO4＝120.3，NH4NO3＝80，CaCl2＝111，NaCl＝58.5）

   若上述四種原料每公克的價格均相同，則以哪一種作為熱包的原料最經濟？　
   (Ａ)　MgSO4(s)　(Ｂ)　NH4NO3(s)　(Ｃ)　CaCl2(s)　(Ｄ)　NaCl(s
18.目前太陽能電池的主要材料是哪一種物質？　(A)碳　(B)矽　(C)錫　(D)鉛。
19.下列何者是熱固性塑膠？　(A)聚乙烯　(B)聚丙烯　(C)聚苯乙烯　(D)酚甲醛樹脂。
20.下列關於葡萄糖的敘述，何者正確？　     (A)生物體中葡萄糖的氧化是放熱反應　
   (B)果糖與葡萄糖的分子式不同，但是碳、氫、氧的原子數均相同　
   (C)葡萄糖是碳原子與水分子結合成的化合物，所以稱為碳水化合物　
   (D)葡萄糖是單醣，蔗糖是雙醣，所以葡萄糖的分子量是蔗糖的一半。
【背面有題】

二、多重選擇題(60%)

	說明：第21至第40題，每題各有5個選項，其中至少有一個是正確的。選出正確選項，劃記在答案卡之選擇題答案區。每題答對得3分，各選項獨立計分，每答對一個選項，可得1/5題分，每答錯一個選項倒扣1/5題分，倒扣到本大題之實得分數為零為止，整題未作答不給分不扣分。


21.下列哪些是雙醣？　(A)葡萄糖　(B)果糖　(C)乳糖　(D)半乳糖　(E)蔗糖。
22.有關實驗室製作耐綸的敘述，何者錯誤？  
(A)耐綸是一種合成纖維  
    (B)耐綸－66的66表示其分子量為66  
(C)將己二醯氯的正己烷溶液倒入己二胺的氫氧化鈉溶液，攪拌後可得耐綸絲  
(D)在實驗室的操作中，當兩溶液聚合後，脫去的小分子為HCl  
    (E)室溫下反應極慢，應在高溫下進行反應。
23.奈米材料可說是當今科學最熱門的研究主題之一。以下有關奈米材料的敘述，哪幾項
是正確的？
(A)奈米是長度單位，1奈米（nm）＝1000微米  
    (B)奈米材料往往擁有高的表面積∕體積比  
(C)其長、寬、高三個向度皆必須落在1nm~100nm之間　 
(D) 物質奈米化後物理性質不可能發生改變，僅改變化學性質
(E)奈米材料絕不會破壞環境。

24.下列何者是吸菸時可能產生的物質？  
    (A)焦油  (B)尼古丁  (C)一氧化碳  (D)二氧化硫 (E)二氧化碳。

25.下列有關於茶與咖啡的敘述，何者正確？　
(A)只有咖啡含咖啡因　
    (B)烏龍茶是未發酵茶，故其顏色較深　
(C)兩者皆會利尿　
    (D)茶葉的主要成分是纖維素　
(E)紅茶為發酵茶，故顏色較深。
26.下列有關醣類的敘述，何者正確？　
   (Ａ)澱粉與纖維素均為多醣類，互為同分異構物　
   (Ｂ)蔗糖多存於甘蔗中，在稀酸中可分解生成兩分子葡萄糖　
   (Ｃ)澱粉經一連串水解及發酵，最後可形成酒精　
   (Ｄ)乳糖與果糖為同分異構物　
   (Ｅ)母乳中乳糖含量高於牛乳，這是母乳優於牛乳的理由。
27.下列關於清潔劑的敘述，何者正確？　
   (Ａ)結構上一定具有親水性及親油性兩部分　
   (Ｂ)肥皂在硬水中會降低洗滌的效果　
   (Ｃ)肥皂的水溶液通常呈酸性　
   (Ｄ)合成清潔劑較易與硬水中的鈣離子產生沉澱　
   (Ｅ)含支鏈清潔劑在自然界環境中不易被微生物代謝，故會產生較嚴重的泡沫汙染。

28.下列哪些物質中含有氮元素？　
   (Ａ)纖維素　(Ｂ)蛋白質　(Ｃ)耐綸　(Ｄ)烷苯磺酸鈉　(Ｅ)聚丙烯腈。
29.下列哪些聚合物是縮合聚合物？　
   (Ａ)聚丙烯　(Ｂ) 耐綸　(Ｃ)澱粉　(Ｄ)蛋白質　(Ｅ)纖維素。
30.鉛蓄電池是以鉛為負極、二氧化鉛為正極，而兩種電極均浸於稀硫酸溶液所構成的一種電池。可用比重計測定溶液的比重，來決定是否需要充電。鉛蓄電池在放電時，下列相關的敘述，哪些正確？　
    (A)稀硫酸的濃度增大　(B)稀硫酸的濃度減小　    (C)溶液的密度增大　
    (D)溶液的密度減小　  (E)正極、負極的重量都增加　
31.下列各電池中哪些電池可以用KOH(aq)當電解質？　
    (A)鹼性電池　(B)氫-氧燃料電池　(C)鋰碘電池　(D)水銀電池　(E)鎳鎘電池
32.下列有關耐綸之敘述，何者錯誤？  (A)韌性比天然纖維小 (B)單元體經加成聚合而得　   (C)放出之CO2可用NaOH(aq) 中和之  (D)使兩反應物溶液於界面反應而得　
(E)耐綸-66之組成元素含C、H、O、N。
33.下列有關清潔劑的敘述，何者正確？　
(A)軟性清潔劑較不會有泡沫汙染　
(B)硬性清潔劑可被細菌分解，故不會汙染河川　
(C)加入磷酸鹽既可加強洗滌效果，又可作為肥料，滋潤河川　
(D)肥皂可分成陽離子型、陰離子型和非離子型三大類　
(E)肥皂可在硬水中使用。

34.下列何種電池可以充電反覆使用？　
(A)鉛蓄電池　(B)乾電池　(C)鹼性電池　(D)鎳鎘電池　(E)鋰離子電池。
35.下列何者屬於天然纖維？　(A)耐綸　(B)蠶絲　(C)棉　(D)奧龍　(E)羊毛。

36.下列哪些物質中含有矽的成分？　
(A)電木　(B)鈉玻璃　(C)陶瓷　(D)黏土　(E)血糖。
37乾電池、鹼性乾電池、水銀電池、鎳鎘電池、鉛蓄電池等五種化學電池廢棄時，會造成下列哪些金屬的汙染？　(A) Na、K　(B) Zn、Cd　(C) Mn　(D) Hg　(E) Ni與Pb。
38.下列何者不可作為胃藥的成分？　
(A)碳酸鈣　(B)氧化鎂　(C)乙醯胺酚　(D)氫氧化鋁　(E)氫氧化鈉。
39.下列何組配對是正確？　 (A)止痛劑－對胺苯磺醯胺　(B)消炎劑－嗎啡　
(C)止痛解熱劑－阿司匹靈　(D)制酸劑－盤尼西林　 (E)興奮劑－安非他命

40.關於鋅─銀電池全反應為Zn + 2Ag + → Zn 2+ + 2Ag之敘述，何者正確？
（原子量：Zn = 65.4，Ag = 108）　(A)整個電池陽離子數目會增加　(B)兩電極總質量會愈來愈大　(C)鹽橋中之陽離子會往Zn電極之方向跑　(D)Zn─Ag +電池電壓比
Zn─Cu 2+電池電壓還大　(E)當Zn消耗1莫耳，Ag會增加2莫耳。
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